

海南日报

HAINAN DAILY

甲辰年五月十九 初一小暑 2024年6月 24 星期一 国内统一连续出版物号 CN46-0001/今日24版
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第24731号 南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

比学赶超 拼经济抢发展

打造新质生产力重要实践地·破解崖州湾科技城“速度密码”①

三亚崖州湾科技城坚持科研先行、引才育才，集聚高层次人才超2600人

弯道超车抢人才

编者按

省委、省政府提出，要加快建设“陆海空”三大科创高地，加强科技创新和产业创新深度融合，形成具有国际竞争力的战略性新兴产业集群，不断培育壮大具有海南特色的新质生产力，使海南成为新质生产力的重要实践地。

三亚崖州湾科技城开发建设5年来，紧抓科技创新和产业发展两个着力点，系统谋划科研基础设施和创新平台布局建设，着力提升创新能力，扎实推进产业培育，持续优化营商环境，努力培育差异化竞争优势，创造了令人瞩目的“崖州湾速度”，成为海南自贸港“向种图强”“向海图强”，打造新质生产力重要实践地的主阵地之一。本报今起推出系列报道，探寻其高质量发展背后的“速度密码”，敬请关注。



位于三亚崖州湾科技城的海南省种业实验室，科研人员观察热带作物植株的生长情况。(资料图)

■ 本报记者 黄媛艳 邹永晖

崖州湾科技城，最让人惊叹的是“速度”。

短短5年多时间，这个基本上从一片荒草中起步的园区，瞄准南繁、深海产业链布局，在投资、人才、科技、产业、城建等各方面发生的变化，可谓月有变化，一年一大变。往往让来过的人耳目一新，让头一次来的人大吃一惊。

——崖州湾实验室等4个国家级平台入轨运行。中国科学院、中国农业科学院等38家头部科研机构、10个院士创新团队、14所知名高校先后入驻，汇聚了34个省部级及以上科创平台。

——11471家科技型企抢滩落户。中国种子集团、国投种业、招商局集团、科大讯飞等头部企业纷至沓来，围绕种业、深海产业链正加速生成，累计营收达952亿元。

——182个固投额突破500万元的项目快速推进。深海科技创新公共平台、生物医学与健康研究中心、三角梅科博园等一批重点项目先后落地，一座环境优美的先导科技新城正在崛起。

而最让崖州湾科技城看重的高层次人才，则从建设之初的13名，跨越式增加至2600多名。坚持科研先行，使得科技城发展有了立城之本，而高层次人才集聚，则使崖州湾科技城高速度有了

坚实基础。

舍得投入 搭建平台
汇聚4个国家级平台和30个省部级科创平台

在科技城最难忘的经历是什么？对

下转 A03 版▶

拼人才就是拼发展

■ 短评

科技是第一生产力，人才是第一资源。三亚崖州湾科技城从一片荒草中起步，短短5年多在科技、产业、城建等各方面发生显著变化，成为我省重要科技创新园区。科技城何以“弯道超车”？其中一个关键，便是人才尤其是高科技人才的大量集聚。

38家头部科研机构、10个院士创新团队、14所知名高校先后入驻；11471家科技型企抢滩落户；高层次人才从建设之初的13名增加至2600多名……一系列数据的背后，是科技城强劲的人才集聚效应，是科技城拼政策、拼环境、拼优势等“抢人才”的不懈努力。

科技城为何能吸引大量人才聚集？拼事业高度，主动融入国家战略。科技城围绕南繁、深海科技发展等国家

三亚崖州湾科技城人力产业公司副总经理蔡振飞而言，是自己入职首日徒步2小时去购买电动车。

“园区刚开始开发建设时，路不通、车不来、超市、医院、学校也难觅踪影。”蔡振飞感慨道。

所需、海南所能，积极融入国家战略，打造了一批承接国家战略任务、开放共享的重大科创平台集群，为各类人才施展抱负提供了高起点、领先的国家级平台。

拼支持力度，科技城立足资源禀赋，不仅有自贸港政策优势，而且在引才育才上，主动给政策、搭平台、建机制、育产业，肯下功夫、舍得投入。一系列大力度支持举措，为人才发展提供了优越环境。拼服务温度，以情留人。“城小二”专属服务、人才服务台账、从零到超过万套的人才房……科技城用心用情，以细致周到的服务，形成了人才集聚磁场效应。

崖州湾科技城5年蝶变，是海南打造人才集聚强磁场、加快建设自贸港的缩影。相信，在这种磁场效应下，会有越来越多的人来到海南、爱上海南，在海南激扬情怀、担当拼搏，为自贸港建设增添蓬勃活力。

建立质量控制体系和验收制度，引进第三方全面评估监督
万宁日月逐浪驿站(一期)保质保量抓施工

本报讯(记者李晚)日前，万宁日月逐浪驿站(一期)项目建设现场，56台(套)施工机械轰鸣声不断，近300名工人正抓紧开展绑扎钢筋、支模、混凝土浇筑等工作。

“项目于2023年12月29日开工建设，一期包括13个单体建筑，目前已经陆续进入主体结构收尾阶段。”中旅万宁日月逐浪工程相关负责人介绍，为了确保工程建设稳步推进，建设团队倒排工期，严密跟踪人员、材料进场情况，确保施工工序穿插，每日碰头落实最新进展，“现在正值雨季，我们提前做好防汛防

的应急预案，成立了专项小组，24小时监测风险源，做好定点维护，确保工程能够按计划正常推进。”

该负责人介绍，该项目还建立了完善的质量控制体系和验收制度。“比如，所有材料验收合格后才能进场，从源头保障质量；所有工序开展前，实行方案先行，即方案审批通过后，现场制作样板，样板确认通过后，再全面运用到工程建设中；每道工序完成后，须经验收合格才能进入下一道工序；同时，引进第三方每季度对工程质量、进度、安全等方面进行全面评估、监督。”该负责人说，目前商

业区8号至12号楼主体已经封顶，计划今年8月30日之前，项目一期主体结构将全部完工。

据了解，万宁日月逐浪驿站项目以“世界冲浪胜地”为定位，规划总用地约155亩，分两期建设。其中，一期建设内容包括人工冲浪池、艺术中心、冲浪主题酒店、设计师酒店和商业街区五大业态功能区，项目一期预计2025年底对外试运营。

中旅(万宁)旅游发展有限公司有关负责人介绍，预计项目建成后，游客承载量可达每年20万人次左右，将进一步促进万宁乃至海南文旅的融合发展。

向着科技强国不断前进
——以习近平同志为核心的党中央
引领科技创新发展纪实

■ 新华社记者 吴晶 胡浩 胡喆 张泉

“立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展，必须深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略，完善国家创新体系，加快建设科技强国，实现高水平科技自立自强。”

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央审时度势、高瞻远瞩，坚持把科技创新摆在国家发展全局的核心位置，就科技创新提出一系列新论断、新要求，对建设科技强国进行全局谋划和系统部署，推动我国科技事业发生历史性变革，取得历史性成就，为全面建成社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴奠定更加坚实的基础。

站在我国和世界发展的历史新方位，统筹把握中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，以习近平同志为核心的党中央创造性运用马克思主义立场观点方法，对我国科技发展的实践经验和理论方法进行系统总结，开辟了马克思主义科技学说的新境界，开辟了坚持走中国特色自主创新道路的新境界，开辟了新时代创新发展的新境界

蓝天梦、创新药、智能造、未来车……上海张江科学城未来公园，前来参观上海科技创新成果展的人络绎不绝。

2023年11月，习近平总书记来到这里，细致看完每个展位，有感而发：“上海取得的这些科技创新成果，让我感到很踏实，有了更大的信心、更足的底气。”

从一颗螺丝钉也要进口到大国重器彰显创新底气，科学技术从来没有像今天这样推动国家进步、造福人民生活。

我国用几十年的时间走完了西方发达国家几百年走过的工业化历程，建成全球最完整、规模最大的研发体系和工业体系，进入创新型国家行列，生产力和科技创新能力大幅提升。

百年未有之大变局加速演进，全球科技创新风起云涌，为人类社会带来深刻变革和重大影响，新一轮科技革命和产业变革正在重构全球创新版图、重塑全球经济结构。

站在新的历史起点，习近平总书记深刻揭示国家兴衰的“历史逻辑”，提出“科技兴则民族兴，科技强则国家强”“抓创新就是抓发展，谋创新就是谋未来”。

明确“创新是引领发展的第一动力，是建设现代化经济体系的战略支撑”，强调创新在我国现代化建设全局中的核心地位，提出到2035年实现高水平科技自立自强，进入创新型国家前列，建成科技强国……

以习近平同志为核心的党中央统揽科技事业发展全局，不断拓展新视野、提出新命题、作出新论断，推出一系列奠基之举、长远之策，为建设科技强国指明了前进方向、提供了根本遵循。

科研院所、高校、高新技术企业、高新技术产业开发区……习近平总书记的脚步，一次次踏入创新要素最活跃的地方。

在新年贺词中“点赞”重大科技成就，在贺电回信中致敬科技工作者……习近平总书记心中的“国之大家”，见证中国创新爬坡过坎的拼搏。

下转 A02 版▶

记者手记：

江河一脉家国梦

(A02版)

促进文体旅商展联动扩大消费

2024年(第二十五届)海南岛欢乐节持续激发夏日消费新活力
欢乐不散场 嗨玩新热潮

■ 本报记者 刘晓惠

主客共享 全民同乐

仰望夜空，无人机表演趣味十足；侧耳聆听，海口湾畔乐曲悠扬；夕阳之下，非遗巡游热闹非凡……

刚刚过去的一周，海南的“欢乐”有了具体的诠释——6月16日至22日，2024年(第二十五届)海南岛欢乐节以“酷酷海南 消暑度假”为主题，为海南人民和各地游客呈现了一场盛大的欢乐庆典。

节日期间，全省共举办旅游、文化、体育、会展等50多项活动，进一步丰富了市民游客的旅游生活体验。以欢乐节之名，海南再次展现和传播自由贸易港和国际旅游消费中心的魅力，尽情释放着夏日消费新活力。

“这儿人可真多!”6月22日傍晚，夜幕未合，市民张国笙在海口世纪公园停好车后，快步走进了欢乐节活动现场，放眼望去，人头攒动，好不热闹。

“我前几天就得知欢乐节启动，但忙于工作，没能及时参与。这会儿我赶来参加最后一天的活动，就是想像往年一样，感受一把节日的氛围。”张国笙说。

自2000年首届海南岛欢乐节举办以来，这一节庆活动陪伴了一代代海南人成长，也在20多年间不断发展壮大，成为展现海南独特文化魅力的节庆品牌和促进旅游文化交流的重要平台。

今年欢乐节更加突出“主客共享、全

民同乐”的新理念。连续一周，海南日报记者在各大欢乐节活动现场看到，不分男女老少，不论来自何方，广大市民游客积极参与其中，许多家庭更是全家出动，轮番体验各类活动项目。

欢乐节期间，来自山东的“00后”游客王柳连续3天来到海口世纪公园。“海风、音乐、市集、美食，这里汇聚了我喜欢的元素。”站在草坪音乐会的舞台前，王柳随着节奏挥舞手中的荧光棒，“这里很有摇滚精神，让我‘解锁’了新的海南。”

从无人机视角俯瞰海口世纪公园，闪烁的灯光、沸腾的人群、色彩斑斓的活动区域……人气旺、活力足的欢乐画面在此徐徐展开。

下转 A02 版▶

乐见欢乐流量变为消费增量

■ 天涯时评

■ 陈雪怡

今年这个夏天，海南又“热”又“酷”。“热”在哪?首次在夏季举办的海南岛欢乐节，吸引许多游客来琼旅游，为海南再添人气、消费热；“酷”在哪?电音、村VA……欢乐节推出的文旅新产品、展现的夏日新玩法，让广大游客耳目一新。

今年的海南岛欢乐节，一改20多年的“约定俗成”，从常年冬季举办到首次

夏季举办，除了出于为暑期旅游消费市场预热造势，撬动旅游消费增长的发展考量之外，亦不失为海南对于打好节庆经济牌、打造特色文旅IP，以及推进文旅深度融合、实现经济高质量发展的又一次创新探索。

那么，此番探索，有何收获?

本届欢乐节为期一周，突出主客共享、全民同乐的办节新理念，紧扣引客入岛和促消费主题，取得了喜人成果。活动现场人潮如织，消费市集购销两旺，无论是现实反馈还是数据表现，都呈现出欢乐节积累的人气流量不断转化为消费增量，对全省住宿、餐饮、购物等消费拉动具有显著成效。仅就海口欢乐嘉年华

活动来看，6月15日至22日，现场人流量达30万人次，线上线下销售约2000万元。同时，海南以欢乐为媒，通过打好节庆经济牌，推动欢乐节从一项文旅节庆活动变成一个地方特色文旅IP，让旅游资源优势更好转化为经济发展优势，为海南国际旅游消费中心建设注入活力。

从节庆活动到文旅IP，本届欢乐节除了游客数量、消费数据等收获外，也“结出”不少实践果实。比如，“新”字当先，欢乐节推出夏日氛围感满满的水上嘉年华、消暑美食派对、草坪音乐节等，创意供给、创新玩法、全新产品，让游客体验到更多新鲜感。

下转 A02 版▶

三亚创新制度调解旅游消费纠纷，针对星级商家——
游客投诉30分钟内完成“先行赔付”

本报讯(记者李艳)500元，3分钟内响应，30分钟内完成先行赔付……得益于三亚探索实施的星级商家旅游消费投诉“先行赔付”制度，游客刘先生很快收到了一笔退款，对此十分满意。

近日，刘先生花费500元报名参加三亚某海钓俱乐部组织的海钓项目，因拼船未成功，取消了行程，但报名费却迟迟未退回。与商家沟通无果后，刘先生回忆起曾在机场看到过的“先行赔付”宣传广告，于是上网搜索，并根据指引在“三亚放心游”平台提交相关证据，“没想

到我的诉求很快就得到回应，500元报名费也迅速退回。”

据了解，当消费者通过线上平台提交相关证据后，12345政务热线专业客服将在3分钟内受理，在证据链真实充分、索赔法律依据明确情况下，相应账款在30分钟内就会进入消费者的账户，完成先行赔付。随后，平台将投诉情况移交行业主管部门办理，如认定为商户责任，消费者可自行提取使用；如非商户责任，则先行赔付资金自行回笼至“资金池”，星级商家旅游消费投诉“先行赔付”

制度自2023年4月27日上线以来，成为了调解旅游消费纠纷的重要途径，有效保障了经营主体和消费者的合法权益。该制度也向全省各市县推广，并在“海南放心游”上线，实现全省投诉一张网，理赔受理一个平台，赔付处理一套标准。

过去，游客在旅途中遇到消费纠纷，往往不知道如何处理，投诉后还可能遇到调查慢、耗时长等难题。而如今，“先行赔付”制度让消费者吃下“定心丸”。

下转 A03 版▶

(相关报道见 A05 版)